www.shfzb.com.ci

# 沪已接收海南返沪航班30架次5000余人

### 进一步加强对国内涉疫区域来沪返沪人员的健康管理措施

□见习记者 陈友敏

本报讯 记者从昨日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,截至目前,上海已安排接收海南返沪航班 30 架次,共接返 5000 余人,抵沪需开展"3 天居家隔离医学观察 +4 天居家健康监测"

市卫健委副主任赵丹丹介绍,根据国务院联防联控机制有关要求,为进一步加强本市滞留海南旅客返沪后的健康管理工作,巩固上海疫情防控成果,经研究,对返沪的海南滞留旅客采取如下健康管理措施:

一、抵沪后,由专人专车 "点对点"闭环转运至临时留验点 进行核酸检测。检测结果阴性者,由专人专车"点对点"闭环转运至 在沪居住地,开展"3天居家隔离 医学观察+4天居家健康监测"。

二、居家隔离医学观察期间每 天检测 1 次核酸;居家健康监测期间的第 2 天和第 4 天分别进行 1 次 核酸检测。上述核酸检测均由属地 社区组织采样人员上门采样。

三、居家隔离医学观察和居家健康监测的具体要求按《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》执行,其中居家隔离医学观察期间除必要的就医外,其与同住人均不得外出,拒绝一切探访。如不具备居家隔离医学观察条件,采取3天集中隔离医学观察;如在沪无固定居所者,采取3天集中隔离医学观察后自行离沪。

四、今年8月15日12时后抵沪的航班开始执行以上措施。在此之前的抵沪人员,未完成3天集中隔离医学观察者,继续完成集中隔离医学观察后,调整为4天居家健康监测;已完成集中隔离医学观察时间调整为居家健康监测。后续本市将根据疫情趋势和防控要求,动态调整相应管控措施。

近期国内多省区市有本土病例报告,多区域划为疫情风险区。对于国内涉疫区域的来沪返沪人员,本市进一步加强相应的健康管理,具体措施如下:

一、对有7天内疫情风险区旅居史的来沪返沪人员,按照区域高中低风险等级进行管控。对7日内

有疫情高风险区旅居史的来沪返沪 人员,抵沪后实施7天集中隔离医 学观察,实行相应频次的新冠病毒 核酸检测。

对7日内有疫情中风险区旅居 史的来沪返沪人员,抵沪后实施7天 居家隔离医学观察,实行相应频次 的新冠病毒核酸检测。如不具备居 家隔离医学观察条件,采取集中隔 离医学观察。对7日内有低风险区旅 居史的来沪返沪人员,抵沪后3天内 完成2次核酸检测,做好健康监测。

二、对县级及以上政府宣布实施临时性静态管理区域的来沪返沪人员,抵沪后实施7天集中隔离医学观察,实行相应频次的新冠病毒核酸检测。

三、对疫情发展迅速、与本市

往来密切、或当地疫情外溢至本市的 重点关注区域的来沪返沪人员,抵沪 后实施7天集中隔离医学观察,实行 相应频次的新冠病毒核酸检测。重点 关注区域所在地市,除上述区域外的 来沪返沪人员,抵沪后实行"3天集 中隔离医学观察+4天居家隔离医学 观察",实行相应频次的新冠病毒核 酸检测。如不具备居家隔离医学观察 条件,采取集中隔离医学观察。

四、对国内涉疫区域的来沪返沪 人员,应在抵沪后尽快且不得超过 12小时向所在居村委和单位(或所 住宾馆)报告。

五、医疗机构、学校等有关单位 加强健康码查验,对来沪返沪的工作 人员、学生等协助落实相应健康管理 措施。

# 上海组建超千人医疗队奔赴海南

#### 将整建制接管约 2000 张床位的方舱医院

□见习记者 陈友敏

本报讯 记者昨日从上海市卫生健康委获悉,本市于8月14日、15日组派2支医疗队、超过一千人援助海南开展新冠疫情医疗救治工作。14日下午2点,上海组建的第一支504人医疗队奔赴海南支援。

8月13日上午,国务院联 防联控机制要求本市组派2支医 疗队援助海南开展新冠感染者医 疗救治工作。这支医疗队由医疗 救治(医が比约1:5)、感控、 医院管理以及辅助人员等(清洁消毒和医疗废物转运等)组成,配齐配足必要的防护物资,开展人员培训,整建制接管约2000张床位的方舱医院。

接国家通知后,市卫生健康委高度重视,第一时间组织制定了支援方案,组织了由市卫生健康委副主任罗蒙担任总领队的援琼医疗队,与海南的国家工作组和当地政府密切沟通,做好医疗救治工作。

支援队伍成员来自 25 家市级 医疗机构。第一支 504 人医疗队迅 速集结,由上海交通大学医学院附 属仁济医院党委书记郑军华担任医疗队长,人员队伍主要来自交大医学院和申康系统的医院,其中配备适量中医力量,昨日抵达海南省三亚市开展工作。领队郑军华说:"我们一定会牢记市委市政府的嘱托,不辱使命,努力工作,克服困难,坚决完成组织交给的任务。"

第二支援琼医疗队由复旦、同 济大学、中医药大学和申康系统的 医院组成,已经准备好了充足的个 人防护物资、必要的设施设备和药 品,计划于 15 日奔赴海南开展援 琼医疗救治工作。

# 徐汇10家文娱场所违规擅开

#### 第一时间责令整改,后续将开展复查完善闭环管理

□记者 季张颖

本报讯 为认真贯彻落实市、区疫情防控领导小组会议精神,进一步压紧压实文旅场所疫情防控"四方责任",近日,徐汇区文旅局持续开展全覆盖文旅行业疫情防控排查整治专项行动。记者昨天从徐汇区防控办获悉,近期,徐汇区已累计发现1家娱乐场所、6家棋牌室、3家密室剧本文娱场所违反防疫要求,擅自对外开放营业。

此次曝光的名单包括位于肇嘉 浜路 263 号的上海好友汇砂锅餐饮 有限公司(好友汇棋牌)、位于漕溪 路 190 号 902 室的上海琪凡娱乐有限公司(云粹阁棋牌)、位于漕溪北路 41 号汇嘉大厦 1203 室的十二宫 Zodiac 全息剧本杀、位于桂林路418号 4号楼 1F的 UMEPLAY 密室等 10 家违规擅开的文娱场所。

区文旅局执法人员已第一时间依法依规、从严处理、责令整改,后续将持续跟进,开展复查,完善闭环管理。区文旅局表示,全区所有文旅场所要引以为戒,从严从快落实有关防疫规定,严格落实主体责任,坚决克服侥幸心理;如检查中再发现违法违规行为,将依据相关法律法规,第一时间立案调查,绝不姑息。

# 一场山洪,打破了网红"野生景区"的迷人面纱

8月13日15时30分,四川彭州龙门山镇龙漕沟突发山洪。截至目前,四川省彭州市龙门山镇龙槽沟"8·13"突发山洪灾害共造成7人死亡、8人轻伤。截至14日13时,经消防、公安等救援力量全力搜救后,无新增失联、伤亡人员;在院治疗轻伤1人,目前伤情稳定。

### 多个野生景点变网红打卡地

突发山洪,导致游客伤亡, 这样的悲剧是我们都不愿意看到 的。灾情发生后,当地通报称应 急管理厅立即调度成都市应急管 理局和彭州市应急管理局,指导 搜救被困人员,迅速转移受威胁 群众

除了第一时间组织救援外, 关于这场事故,我们同样需要从 中吸取教训,尤其需要高度重视 类似"野生景区"的安全保障问

从相关视频看,此次发生山洪事故的四川彭州龙门山镇龙漕沟的游客并不少,并且在部分社交、旅游平台上,此地俨然有成为"网红打卡地"之势,甚至此次事故发生后,此地仍然被标注为"龙漕沟风景区"。根据当地、民宿老板和游客介绍,事发地点龙漕沟,是这两年才因为社交媒体的推荐,变成热门消夏避暑地

点的。如今在几大地图 APP 上, 能搜到"龙漕沟风景区"这个目 的地,有的 APP 上,该目的地 还被列为热门第一。

但根据龙门山镇往年的旅游 倡议,龙漕沟属于未开发景区, 无任何旅游设施配套,环境承载 能力有限,且易发生泥石流、山 洪等自然灾害。记者了解到, "来的基本上是外地人,本地人 是不会去龙漕沟的。"

龙门山镇官方微信"山水龙门"曾多次发布安全提醒。在去年8月的一篇推文中就曾表明,龙门山镇龙漕沟、后坝属于地质灾害点位,易发生泥石流、山洪等自然灾害。尤其是汛期沟内容易爆发齐头水(由于后山下雨、前山发生山洪的一种自然灾害),如果有人碰巧就在河道里或在河边,往往来不及逃脱,瞬间就被

一个当地未开发的风景区,却在部分社交、旅游平台上拥有大 重徒步、露营、玩水的推荐信息,像龙漕沟这样情况的"野生景点" 逐有很多。比如,每年都有人不顾劝阻攀爬野长城,受伤迷路不胜 国、摔进悬崖等事故更是数不胜 数。2019年湖北思施鹤峰县躲避 峡作为未开发区域引来不少游人, 暴发山洪后,造成人员被困,13 人遇难。

在部分游客当中,发掘未被开发的"野生景区"似乎已经成了一种趋势,尤其是夏季炎热,不少游客热衷于寻找"小众避暑地"。这种情况下,更需要对游客个人责任做一个提醒,即出游需要综合考量当地的实际情况,科学甄别、谨慎对待网络推荐的"网红打卡地",要有足够的风险防范意识,认真对待当地的相关告知与提示,切忌为

了美景忘了安全。

## 因地制宜地做好安全预案

彭州山洪事故,不仅对游客而言是个提醒,对当地相关政府部门来说更是一个警示。据龙门山镇政府工作人员介绍,当地政府会定期组织人力劝离游客,并在周边安装了警示牌、防护网,定期修补被游客破坏的防护网。就在事发当天早些时候,接到强降雨通知的龙门山镇政府,也曾组织人员对龙漕沟游客进行劝离。但事故仍然发生了。

对于这种"野生景区"的安全保障,仅仅有防护网和提示牌并不够,特别是在龙漕沟每年夏天都有游客前去的情况下。面对大量游客进入,当地除了必要的及时劝阻与疏散,也不妨提前设置必要的逃生通道以及救援措施,以防止意外。

浙江安吉的一纸检察建议"拉起"野生景点安全警戒线。安吉野生景点安全警戒线。安吉野生景点"小冰岛"吸引了大量游客。2021年,安吉县检察院第五检察部干警用无人机对"安吉小冰岛"进行勘查。发现矿坑周边有多处探出平台,临崖临水,距离水面 20 至 30 米,最陡处平台与水面形成 90° 直角,平台下方岩石风化严重,已出现较大的裂缝和凹陷,有部分坡面已经塌方。鉴于前期证据分析,安吉县检

察院认为"安吉小冰岛"存在公共安

4 114 112

安吉县检察院在层报省院批准后,分别向相关部门、所属乡镇发出检察建议,要求尽快落实安全主体监管职责,排除潜在安全隐患。同时,安吉县检察院就该情况向县人大做专题汇报,县人大常委会将此列入2021年全县安全生产重点领域专项监督工作中。行政机关成立联合办案组,在经过专家评估后制定了封闭隔离管理的方案,对"小冰岛"进行安

如今,彭州山洪造成的"野生景区"事故已然造成游客伤亡,而这一本不该发生的悲剧,对其他相关地区也是一个提醒。尤其是在仍处于暑假出游旺季的当前时期,各地都需要针对类似情况,及时查漏补缺,因地制宜地做好安全预案,防患于未然。

一场突如其来的山洪,打破了 "野生景区"迷人的面纱,也将更多 关于出游安全的思考置于公众眼前。 无论是未开发的打卡地,还是设施健 全的景点,都需要将安全这一最关键 的要素前置,勿存侥幸心理,以最全 面的考虑来切实保障民众生命安全。

综合新京报、光明网等